

## **Молодежные общественные организации как инструмент формирования гражданского общества в России**

*Глухова Екатерина Павловна, Григорьева Марина Андреевна*

*студентки*

*Волгоградская Академия Государственной Службы, факультет государственного и муниципального управления, Волгоград, Россия*

*E-mail: angelkat@yandex.ru*

В течение последних десяти лет в России возник и укоренился ряд институтов демократии - парламент, разнообразные СМИ, органы местного самоуправления и т.п. Однако по-прежнему остается открытым вопрос о формировании гражданского общества.

В основании гражданского общества предполагается самодостаточный, интеллектуально и экономически независимый индивид, обладающий правовым самосознанием.

Одним из инструментов формирования гражданского общества являются общественные организации. Несмотря на обилие общественных объединений и движений разного рода, уровень самоорганизации россиян все еще остается низким. По-прежнему решающее значение в формировании гражданского общества имеет инициатива "сверху", а не потребность отдельных слоев общества в самостоятельной артикуляции и защите своих интересов.

Основные надежды на формирование гражданского общества необходимо связывать с новыми поколениями, формирующимися в постсоветский период. Это связано с тем, что связь старших поколений с авторитарным прошлым остается достаточно прочной. Молодежь же способна создавать новые знания и ценности, опираясь на активную позицию, социальные действия и мировой опыт. В свою очередь, актуальными становятся задачи по определению места молодежи в процессах, связанных со становлением гражданского общества, ее возможностей формирования культуры гражданского общества и ролью внешних факторов в данных процессах.

Обнаруживается прямая зависимость между качеством гражданского общества и процессами формирования гражданской культуры молодого поколения. Государственная молодежная политика в современной России ориентирует управленческие и образовательные структуры на взаимодействие в сфере гражданского образования и воспитания молодежи. В этой связи большое значение имеют молодежные общественные организации. Все их можно объединить в следующие группы: 1) организации молодых ученых и специалистов; 2) студенческие профсоюзные организации; 3) детские организации; 4) политические молодежные организации; 5) спортивные организации; 6) религиозные организации; 7) организации, работающие в области развития культуры и досуга детей и молодежи (культурно-досуговые и туристские); 8) организации, занимающиеся военно-патриотическим воспитанием и развитием исторических традиций.

Одной из молодежных общественных организаций является Молодежная Общественная Палата. Молодежная Общественная Палата (МОП) - это негосударственная общественная организация, призванная объединить молодежных лидеров в возрасте от 18 до 35 лет, представляющих различные сегменты гражданского общества. Ее основная задача - отражение позиции молодежи по вопросам государственной политики, формулирование молодежной проблематики, представляющей общественный интерес, и деятельность, направленная на решение этих проблем. МОП позиционирует себя как институт гражданского общества, созданный в качестве альтернативы уличной молодежной политике, и видит своей задачей расширение форм легального участия молодежи в деятельности государственных и представительных органов власти.

Чтобы сохранить преемственность исторического курса России, необходимо активное вовлечение молодого поколения в легальные формы участия в политической жизни страны, для чего важно поощрять и развивать любые формы самоорганизации общества, которые не противоречат базовым ценностям. Именно энергия молодости

может придать новый импульс политическим и экономическим реформам, окончательно обозначив поворот от общества с ограниченной ответственностью государства перед гражданами и граждан перед государством к обществу социального прогресса и гражданского согласия.

Определяющими для молодежных общественных организаций направлениями работы являются: 1) разработка и поддержка молодежных общественных программ и проектов, как на локальном уровне, так и в масштабах страны; 2) взаимодействие с различными органами власти и общественными организациями и с целью защиты и учета интересов молодежи; 3) образовательная и просветительская деятельность, направленная на пропаганду идей гражданского согласия, социальной ответственности и общественного компромисса; 4) законотворчество: инициирование и общественная экспертиза законопроектов, затрагивающих интересы молодого поколения.

К сожалению, в настоящее время далеко не вся молодежь имеет представление о гражданском обществе, а членами общественных организаций является достаточно малое количество молодых людей. Поэтому актуальной, на наш взгляд, остается проблема просвещения молодежи в вопросах гражданского общества и ее роли в становлении такового в России. Но главным является потребность формирования в России экономически и интеллектуально независимого индивида, гражданина как самостоятельного социального и политического актора, обладающего определенными правами и наделенного обязанностями, который мог бы стать основной ячейкой будущего гражданского общества.

#### **Литература:**

1. Нездуров А.Л. Формы общественного участия – как проявление самоорганизации структур гражданского общества в России // Журнал «Гражданский Форум». Выпуск 1. <http://go.philosophy.pu.ru/bib/>
2. Ушакова О.Н. О постановке проблемы гражданского общества в современной России (аспект самоорганизации) // Журнал «Гражданский Форум». Выпуск 1. <http://go.philosophy.pu.ru/bib/>
3. <http://www.molpalata.ru>